



热线 86901890



# 拧紧思想 安全阀 筑牢安全生产基本盘

张忠德/文

6月18日下午，市委副书记、市长林强主持召开市政府党组（扩大）会议。会议传达学习了省委十四届九次全会精神，以及习近平总书记、李克强总理和省委书记袁家军、省长郑栅洁关于湖北省十堰市张湾区艳湖社区集贸市场燃气爆炸事故的重要指示精神，研究了我市贯彻实施意见。（详见本报6月21日1版）

近期，多地发生安全事故，教训惨痛。这些情况都表明，当前安全生产形势依然严峻，安全生产工作仍任重而道远。因此，全市各级各部门要认清形势，拧紧思想 安全阀，更好统筹发展和安全两件大事，全力保

障人民群众生命财产安全和社会大局平安稳定。

防范事故要超前。近期事故显示，一些地方的安全生产和发展不同步，甚至于滞后、被动。往往是事故发生后才采取措施、堵塞漏洞，这种亡羊补牢的做法无疑不适用于安全生产领域。对待安全生产事故，关键要做到心中有数、超前防范、主动应对。温岭近年来在市委、市政府的高度重视下，安全生产方方面面的制度是基本完善的，但还需始终警钟长鸣，保持安全生产工作的主动性和科学性，牢牢把安全生产放在心上、毫不放松抓在手上，切实守住安全生产底线。

从压实安全责任。抓安全生产，最有效的手段是落实责任，最大的隐患是责任不落实。温岭目前也存

在一定数量非煤矿山、危化品、烟花爆竹等产业及销售企业，安全责任重大不言而喻。对此，要进一步加快健全安全生产的责任体系，从严落实属地责任、企业主体责任、行业监管责任以及问责追责相关规定，以责任压实倒逼工作落实，切实拧紧安全生产责任链条，保障安全生产形势持续稳定。

防小险胜于弥大祸。要坚持全覆盖、零容忍、严执法、重实效，紧盯燃气、烟花爆竹、矿山、防汛、常态化疫情防控等重点领域，扎实开展安全生产大排查大整治专项行动，做到排查整治不打折扣、不留死角、不走过场，对重大问题隐患实行挂牌督办，尽最大努力把各项工作做深做细做实，切实打赢防风险除隐患攻坚战。

着力提升安全生产保障能力。充分挖掘利用数据在安全生产工作中的价值，建立智能化的安全监控监管系统，切实提高人员素质，提高监管监察能力、科技支撑水平。要充实应急力量和物资储备，切实做好工作预案，确保一有紧急状况就能迅速安全处置；着力提升社会安全意识，加强安全发展理念宣传教育，发挥公众和舆论监督作用，切实筑牢安全生产基本盘。

生命至高无上，安全责任为天。全市各级各有关部门要按照近日市委、市政府就抓好当前安全生产工作的安排部署，牢固树立安全发展理念，时刻绷紧安全生产这根弦，坚决防范各类生产安全事故发生，确保社会大局安全稳定、人民群众安居乐业，以实际行动为建党百年营造良好氛围。

## 让年轻人 爱上厨房 不能只靠智能厨电

郭元鹏/文

面条机、面包机带来了多大程度的DIY乐趣？能做三明治的早餐机和电饼铛有什么区别？可以加热的餐盒对于白领人群实用性有多强？这届厨房小家电，功能越来越细化，作为彰显个性的消费品，它们不仅要好用，同时还要好看。智能厨电 点燃了年轻人下厨的热情，让他们爱上厨房。

年轻人的厨房什么样？大张旗鼓的和面、剁馅、爆炒越来越少见了，取而代之的是一台台功能细化的面条机、面包机、轻食机、早餐机 各司其职，并井有条，重新定义了下厨这件事。

数据显示，厨房小家电消费逐渐年轻化。从阿里平台（淘宝+天猫）数据来看，2020年第一季度小厨电销售额达到139亿元，同比增长15.8%。2020年的疫情让人们外出就餐遇到了巨大困难，却也点燃了年轻人对于厨艺的热情，六成以上的年轻人开始自己做饭或者从家里带饭。

年轻人 爱上厨房 自然是可喜的事儿。但是，仅仅依靠 智能厨电 的 爱上厨房 其实也是需要思考的。这与其说是 爱上厨房 不如说是 爱上厨电 。因为， 智能厨电 的出现重新定义了 下得厨房 的概念。年轻人的 下得厨房 并没有多少自己动手 的美好。当然，因为 智能厨电 而 爱上厨房 也是一种可喜的变化。

随着时代的发展，如今 享受美味 已经不再完全需要 自己动手 了，众多的外卖平台，众多的外卖小哥，就能将 人间美味 送到我们身边，让我们实现 饭来张口 了。近年来，由于用户消费习惯的改变、外卖送餐系统的不断完善以及快速发展，中国在线餐饮外卖市场呈迅猛发展趋势。根据相关发布的数据，2016-2019年中国在线餐饮外卖市场规模保持50.3%的年均增长速度，规模从2016年的216.8亿元增长到2019年的1662.4亿元，5年增长了7.7倍。这些数据都佐证着一个事实 下厨的年轻人 越来越少了。因此，媒体曾经报道的 一对夫妻 7年了才自己做了一顿饭 引发了热议。

下得厨房 不仅是一种 生活技能，也是 爱上生活 的体现。因此，让年轻人 爱上厨房 可以从智能厨电 开始，用 懒汉厨电 高颜值厨电 吸引年轻人。但是，最终还是应该多些 自己动手 的美好。如今不少学校开设了 做饭课程，从中小学开始就引导孩子 爱上厨房。一些大学也有 餐饮课程，教育引导年轻人 适当做饭，这都是需要做的事情。

智能厨电 再好也做不出 妈妈的味道。无论是想吃 妈妈的味道 的年轻人，还是想给孩子提供 妈妈的味道 的年轻一代父母，都不妨做一个 下得厨房 的人。 爱上厨房 就是 爱上生活 ，做饭做菜做的是生活态度。

## 对侵权行为要形成合力持续严打态势

程绍德/文

6月23日，台州市知识产权保护大会以视频会议形式召开。会议要求全力建设知识产权保护高地，为民营经济高质量发展创造一流营商环境，把知识产权保护工作打造成为台州现代化先行的一张 金名片。（详见本报6月25日1版）

知识产权强调独享权利，但作为一种无形商品，其也具有很强的公共性。知识产权一旦化为有形商品进入市场，而且相关产品在市场上热销，一些不劳而获者就难免会眼红，并开始大肆复制和仿造。恶意侵权、重复侵权等违法行为不仅破坏交易公平和诚实信用，妨害企业竞争力和创新积极性，还严重侵害人民群众的切身利益和社会安定，损害我国的国际形象。

最近几年，从国家到地方各有关部门每年都要开展几次声势浩大的专项打假行动。然而，各种侵权假冒商品就仿佛是诗人白居易笔下的 原上草，总是 烧不尽，每次行动总是有所 斩获。

市场上侵权假冒商品泛滥成灾，有关部门监管不力难辞其咎，但是广大消费者也有一定的责任。很显然，这些假货之所以有市场，正是因为有部分消费者的 鼎力支持。我们承认，个别消费者缺乏购物经验，买假货纯属上当受骗。但是对于多数买假的消费者来说，则是知假买假。有些消费者想借助名牌抬升身价，却苦于囊中羞涩，假货正好满足了他们的虚荣心。无数消费者有意奔 假 而来，这假货怎么能消亡？

因此，对恶意侵权、重复侵权等违法行为，必须形成合力持续严打态势。这就要求各地区各有关部门要切实加强组织领导，压实各方工作责任，把党中央、国务院的各项工作部署不折不扣落到实处。要继续推进互联网、农村和城乡结合部市场、进出口环节等重点领域专项整治，大幅提高违法成本，加大知识产权保护力度，严惩源头恶意侵权、重复侵权等违法行为，为广大市民营造更加公平、放心、安全的消费市场环境。

当然，作为消费者也要自觉提高责任意识，纠正错误的消费行为，起码要保证做到不知假买假。如果是因为不小心才买了侵权假冒产品，要及时向有关部门举报投诉，依法向商家索要赔偿。

## 高中向左 中职向右

刘云海/文

中考这一场战役，决定了莘莘学子未来三年的学校，或是前往普高，接受普通高中教育；或是前往中职学校，接受中职教育。在不少人眼里，上中职学校就等于与大学无缘，而现如今中职学校成为一大群学子追梦的起点，不少中职生通过职业教育的 跳板，考上了本科大学，甚至还能在研究生考试中成功上岸。（详见本报6月17日6版）

我市三位中职生的逆袭，无疑刷新了人们对中职生的认知。前段时间，一则人大代表的建议引起了人们的广泛关注，在高考不断扩招的今天，考高中比考大学难，在不少省份，普通高中入学率只有50%，其余不能考上高中的学生都被分流到了中职，这造成了一系列的问题，因此建议提高中考的录取比例。这位人大代表的提议表面看来不无道理，提高中考录取比例也确实很理想，可以让更多的初中毕业生升入高中，拥有更多考大学的机会。但事实上，这却未必是最好的选择。

众所周知，现有的高中与中职分流录取乃是以上学生学习能力与成绩作为依据的，提高中考录取比例，只不过是降低了高中录取的门槛，让更多的人走进了高中的大门而已，但这部分学生即便进入了高中，也很可能并不会因此给自己带来更多更大的升入大学的机会，或可能在进入高中后更加难以适应，更加默默无闻，更加厌倦学习。在此情况下，倒不如让这部分学生直接进入中职，培养技术能力，求得一技或多技之长，学到更多本领。

其实， 高中向左，中职向右 并非是歧视，而是一种必然选择。《国家职业教育改革实施方案》开篇强调：职业教育与普通教育是两种不同教育类型，具有同等重要地位。因此，与其争论是否需要提高中考录取比例，不如致力于大力扶持职业教育，让更多的中职生顺应时势，脱颖而出。

值得欣慰的是，近些年来，职业教育受到了国家和社会的重新认识与重视，全国范围内职业教育也得到了一定程度上的政策扶持。也许，当我们还在纠结于高中与中职分流的尴尬并沉迷于提高中考录取比例的期待时，一批又一批的中职生早已找到人生的新坐标，并在通向 罗马 的新 大路 上纵横驰骋，脱颖而出，丝毫不比那些流向高中的学生逊色。或许多年之后再回想起来，他们还庆幸着自己当年幸亏没有在一棵水上吊死 呢。



据新华社

## 讲活红色地名故事 唱响红色地名声音

张军停/文

党史中的浙江地名 系列展览，通过追寻一个个红色地名，讲述感人至深的红色故事。作为浙江革命、建设与发展的重要组成部分，温岭在浙江党史的革命进程中有着举足轻重的地位。在中国共产党成立一百周年之际，温岭在全省举办 党史中的浙江地名 系列展览，体现了温岭对党史学习教育的重视、对分享建党百年来所取得硕果的热切心情，值得全省各地学习。举办 党史中的浙江地名 系列展览是开展党史学习教育的重要形式，也是加强浙江红色地名文化建设的重要机遇。希望能抓住契机，继续讲活 红色地名故事、唱响 红色地名声音，以更加饱满的热情、更加昂扬的姿态、更加务实的作风和更加优异的成绩为全省高质量发展作出应有的贡献。

红色地名承载着革命故事，是传承红色基因的重要载体，是中国共产党革命史的有机组成部分，更是开展爱国主义教育的重要资源。温岭有着深厚的红色基因和光荣的革命传统， 党史中的浙江地名 系列展览，通过追寻一个个丹赤尽染的 红色地名，讲述一个个感人至深的 红色故事，彰显党在浙江百年奋斗最鲜明的底色，展现浙江大地发生的精彩蝶变。

党史中的浙江地名 系列展览，通过展板（文字、图片）、音频、视频及互联网等新媒体形式展示红色地名的来历、含义、沿革，凸显中国共产党留下的红色印记，激励温岭人民在社会主义现代化新征程中再创新辉煌。

广大党员干部可以从学史明理，在红色地名文化中深刻感悟思想伟力；学史增信，在红色地名文化中深刻感悟光辉历程；学史崇

德，在红色地名文化中深刻感悟伟大精神；学史力行，在红色地名文化中深刻感悟初心使命等四个方面进行深入了解，同时结合浙江省红色地名故事，生动阐述先辈们用鲜血染红的红色地标，强调追寻地名文化，深入学习革命先烈英雄事迹的重要意义。

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。一百年来，浙江儿女在中国共产党的坚强领导下，筚路蓝缕、实干担当、砥砺奋进，为实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福，书写了可歌可泣的历史篇章。人以地栖，地以人传。地名作为记载历史人文与经济社会演进的符号，逐渐演化为一种无法磨灭的文化印记。翻阅百年激荡的红色篇章，无数个浙江地名熠熠生辉。

讲好党史中的浙江地名故事，弘扬红色文化，传递社会正能量，让红色地名文化更深入传播，彰显党在浙江百年奋斗最鲜明的底色，展现浙江大地发生的精彩蝶变。

## 钱包物归原主 折射温岭文明之光

王锦南/文

6月16日下午5时左右，市交警大队城区一中队辅警林魏在万昌路与横湖路灯控交叉路口执勤时，一位热心小伙拿着一个黑色钱包向他走来， 交警同志，我刚捡到个钱包，可以交给你们吗？ 好的， 给我们吧！ 我们会联系失主的。 林魏接过钱包。（详见本报6月23日4版）

最终，在交警的努力下，这个被热心市民捡到的钱包物归原主

了。而在拿到钱包后，失主和朋友也向热心市民和交警表达了感谢。这样的感谢正是知恩图报之举。

无论是热心市民的拾金不昧还是交警的努力寻找失主，抑或是失主及朋友的知恩图报，都是个体的行为。但正是这些自发的文明之举，才让我们看到了温岭这座城市的文明之光，才让我们看到了温岭人的文明素养。

一座城市的文明程度，不仅仅是看城市的硬件建设，更要看市民的言行举止是否体现出文明。每一

位市民的言行举止是否文明，其实都折射出这座城市的文明氛围。拾金不昧、垃圾入箱、排队乘车、扶老携幼，虽是举手之劳， 小事 一桩，却能在点滴之间，区分出一个文明素养的高低，窥视出一座城市文明发展的程度。

温岭是一座文明城市。在这座城市里，每位市民其实都是温岭的形象代言人。愿每一位市民都文明自己的言行举止，让自己也为温岭的文明之光添点光亮，让自己成为温岭合格的形象代言人。